

# اخبار احمدیہ

قادیان اور نوبت روزنامہ (میرزا محبت)  
 آئین امیر الرشیدین خلیفۃ المسیح الرابعی  
 اللہ تعالیٰ بنعمۃ العزیز کے بارے میں اپنے  
 والی اہل کلمات کے مطابق حضور پر نور ان  
 دنوں ہنوز مختلف مقالات پر لکھ کر اور صاحب  
 کے قیام کے طبعی کیفیت اور امریکہ کے  
 دورہ پر ہیں۔ احوال جماعت اور تنظیم کے  
 ساتھ دعائیں جاری رکھیں کہ وہ جی کریم اپنے  
 مقل سے ہمارے جان و دل سے پیار سے  
 آقا کا سرانجامی دماغ ہو اور مقصد عالی  
 میں حضور پر نور کو مجراۃ فائز المرادی عطا  
 فرمادے۔ آمین۔



شمارہ ۳۶  
 مئی ۱۹۸۶ء  
 ششماہی ۲۲ روپے  
 مالک نمبر ۱۱۰ روپے  
 بزمیہ روپے ۱۱۰  
 شہر چھ ایک روپے

حیدرآباد  
 ایڈیٹر  
 خورشید احمد  
 قریبی شہر فیشن لنگ

2628  
 Major Zaheruddin Khan sb  
 C. Command Hospital  
 CHANDIGARH - 160012

THE WEEKLY **ADAR** ADIAN-43516

۲۰ ربیع الاول ۱۴۰۷ ۱۳ نومبر ۱۹۸۶ء

## حکومت پاکستان کی طرف سے جاری کردہ روایا

### جمہوریت کے اصول اور اصول کی اساس کیلئے والہانہ قربانیاں

جب سے ڈیکلاریشن خیاوا الحق نے اسلامی تعلیمات سے کھلی کھلی بغاوت کو ستم ہونے کے ایک نہایت ہیساہ آرزوئیں کے ذریعہ جماعت احمدیہ پاکستان کے حقوق چھین لئے ہیں اس وقت سے جماعت برائیت سوز مظالم کا صلہ جاری ہے۔ احمدیوں کو شہرہ کی گئی ہے۔ عمر قید اور بھانسی کی سزا میں کلمہ طیبہ کی حفاظت کے سلسلے میں سناٹی گئی ہیں۔ مساجد گرائی گئی ہیں۔ احمدیوں کو گرفتار کر کے پیریشان کیا جا رہا ہے۔ حدیث سے کہ مسلمان کہلاتے ہوئے حکومت کے کارندے اور علماء و سوداگریہ مساجد سے کلمہ طیبہ مٹا رہے ہیں اور کلمہ بندوں کلمہ طیبہ کی توہین کر رہے ہیں۔ تعلق جہاں کچھ نام مستند اطلاعات موصول ہوئی ہیں جو لفظی دعا و مناسب کارروائی درج ذیل میں قائم ایڈیٹر

**گھڑیاں اور فیصل آباد**  
 مطابق پولیس کا ایک اسے۔ ایس آئی دو سپاہیوں کے ساتھ ایک احمدی حکیم محمد امین صاحب خاں اور ان کے بھتیجے گرم تنویر احمد صاحب کو ان کے دواخانہ سے تھامنے کے لئے گیا کہ انسپکٹر پولیس نے لے لیا ہے۔ وہاں جاتے ہی ان کو پولیس میں بند کر دیا گیا اور پوچھنے کے باوجود ان کو ان کا جرم نہیں بتلایا گیا۔ اگلے دن ان کو معلوم ہوا کہ پولیس نے ان کے خلاف جرم دسے گیا ہے کہ ان کے دواخانہ پر کلمہ طیبہ لکھا ہوا ہے۔ وہاں جا کر ان کو معلوم ہوا کہ وہاں پولیس آئے اور احمدی مسجد پر کلمہ طیبہ لکھنے کے جرم میں اسی دن گرفتار ہوئے۔ ۸ دن جیل میں رہنے کے بعد اسے ضمانت پر رہا ہوئے۔ ان پر مقدمہ چل رہا ہے۔

**اطلاعات از گڑیاں گڑیاں**  
 کے مطابق (باقی صفحہ پر)

**ملک والے ضلع گجرات**  
 ملک والے ضلع گجرات سے آمدہ اطلاع کے مطابق ایک ۸ سالہ لورڈ سے اور کمزور احمدی کمپنیشن مشیر محمد صاحب کو ایک مولوی اور اس کے ساتھیوں نے یہقتہ ذرہ کو بک کیا ہے۔ اس کی تفعیل یوں ہے کہ مولوی ایک دوکاندار ہے جس سے مشیر محمد صاحب کچھ خریدنے کے لئے گئے۔ وہ مولوی انہیں بانٹتا تھا اس نے ان کے ساتھ۔ انہیں کے بارے میں گفتگو کرتے ہوئے جماعت کے خلاف نہایت دل آزار باتیں کیں۔ مشیر محمد صاحب نے اس کا جواب دیا اور ایک حدیث بیان کی جس پر مولوی اور اس کے ساتھیوں نے ان پر پڑے اور چاروں۔ بانٹ کر ان کو شدید مارا۔ تمام چوٹیں منہ پر آئیں لیکن خدا تعالیٰ کے فضل سے آئندہ اور پڑیاں محفوظ رہیں۔ پولیس کا ایک حوالدار اور دو سپاہی قریب ہی کھڑے تھے لیکن وہ سہمے تھے۔ مگر کسی نے چھڑایا نہیں۔ اس حالت میں بھی انہوں نے اس خواہش کا اظہار کیا ہے کہ جو جہنمی چوٹیں میرے منہ پر آئی ہیں خدا کرے اتنے احمدیوں کی ایک جماعت ملکوال میں کھڑی ہو جائے۔

## جلسہ اللہ قادیان

موجودہ ۱۹۸۶ء ۱۳ نومبر ۱۹۸۶ء  
 ۱۳ نومبر ۱۹۸۶ء کو منعقد ہوگا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمۃ اللہ تعالیٰ  
 جنہو العزیز نے اس سال جلسہ اللہ قادیان ۱۸-۱۹-۲۰  
 ۲۱ نومبر ۱۹۸۶ء کی تاریخوں میں منعقد  
 کئے جانے کی منظور فرمائی ہے۔ احوال  
 دعائیں کہ جماعت کے لئے خطبہ پڑھنے اور  
 اپنے اہل خانہ سے دعا کرنے کے لئے مبارک ہے اور  
 اپنے اہل خانہ والوں کے لئے نازل فرمائے۔ ان  
 اجابت میں بیعت و دعا کی کتاب میں حضرت  
 کے لئے ایسی تہ فرم کر کے ہر روز تیار کرنا  
 فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اجاب جماعت کو فرمائے۔ آمین  
 نداء میں جلسہ اللہ قادیان ۱۸-۱۹-۲۰-۲۱  
 شمولیت کی توہنی خطا فرمادے آمین

نظارہ دعوت و تبلیغ قادیان







# دعوت الی اللہ پر وگرام کوئی معمولی پروگرام نہیں ہے بلکہ صدیقی کے لیے ہے

## ساری دنیا کو اسلام میں لانا کوئی معمولی ذمہ داری نہیں ہے

### اس کے سوا کوئی عمل ہی نہیں ہے کہ ہر شخص تبلیغ کرے اور موثر تبلیغ کرے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۸ ظہور (اکتوبر) ۱۳۶۶ھ بمقام اوسلو (OSLO) ناروے

محترم عبدالحمید غازی صاحب عک گریسن ہال روڈ لندن کا مہربان گروہ یہ بھرت  
افروز خطبہ جمعہ ادارہ سبکس کلیتاً اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین سے کہہ رہا  
ہے۔  
(قام مقام ایڈیٹر)

تشہید تعزیر اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور اقدس نے فرمایا :-  
یورپ کے ان چند ممالک کے مختصر دور سے میں نے یہ خصوصیت  
سے اس بات پر نظر رکھی کہ جماعت کو جو بارہا دعوت الی اللہ کی نصیحت کی  
جاتی رہی ہے اس کا کوئی حد تک عملاً اثر ظاہر ہوا ہے۔ بالینڈ میں بھی میں نے  
اس کا جائزہ لیا۔ جرمین میں بھی ڈنمارک اور سویڈن میں بھی اور اب ناروے  
آکر بھی، ملاقاتوں کے دوران میں اور اس کے علاوہ جماعت سے گفتگو  
شعبہ کے دوران میں نے یہ اندازہ لگایا کہ ابھی جماعت کی بھاری اکثریت  
ایسی رہتی جو عملاً دعوت الی اللہ کے کام میں مشغول نہیں ہوتی۔ اور اگر  
یہ کہا جائے کہ ابھی تک ۹۵ جماعت اس کام سے فاضل پر رہی ہے عملاً  
اس کام میں سنجیدگی سے حصہ نہیں لے رہی تو اس میں مبالغہ نہیں ہو سکتا۔  
یعنی ممالک میں نہیں ہے یہ نسبت اور بھی زیادہ خراب ہو اور جن ممالک  
میں توجہ مشورہ ہو چکی ہے ان میں بھی بھٹکی پانچ زہ فیصد احمدی ایسا  
ہے جو فی الحقیقت دعوت الی اللہ کا حق ادا کر رہا ہے۔  
اس سلسلے میں کچھ تو میں براہ راست جماعت سے باتیں کرتی چاہتا ہوں  
اور کچھ امراء اور مربیان اور صدران جماعت اور دیگر علم برداران کو مطلع  
کرنا چاہتا ہوں۔

تواری کے بتائے ہوئے طریق کے مطابق انسان کے حالات کا جائزہ درج  
کرتے رہتے ہیں اور کوئی چیز بھی ان سے معنی اور ان کی نظر سے اوجھن نہیں  
اور کوئی ایسی بات بھی نہیں جس کی ان کو یاد دہانی کی طرف توجہ پڑے۔ چنانچہ  
جو امر حق تعالیٰ نے بندے کو کرنے کے لئے کہا ہے وہ ان کا سوا اور نہیں  
مختلف حالات کے مطابق تیار ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اور عملاً ہم ہر وقت کا جواب  
پیش کرتے ہیں وہ بھی تیار ہوتا چلا جاتا ہے۔ پس کہنے والا دنیا میں بھول  
چکا ہوا ہے اور وہ بھول چکا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا آسمانی جواب طلبی کا نظام  
ہے یہ تو کسی چیز کو نہیں بھولتا۔ اور چونکہ جماعت احمدیہ کا تعلق دنیاوی حکومت  
سے نہیں بلکہ آسمانی حکومت سے ہے اس لئے یہاں جزا سزا کا نظام  
بھی آسمانی ہے۔ اگر تو دنیا میں کوئی مسز او مینی ہو تو پھر تو جواب طلبی  
کہہ سکتا ہے اسے بھول جائی تو کوئی فرق پڑتا اور کسی رنگ سزا سے بچ جاتے  
اگر خدا تعالیٰ نے جزا سزا کا فیصلہ کرنا ہے تو پھر دنیا والے جواب طلبی کریں  
یا نہ کریں، بھول جائیں تب بھی، نہ بھولیں تب بھی، عملاً کوئی بھی فرق نہیں  
پڑتا۔ اس لئے ان امور کو چھوڑنا اور ان سے تعلق ہونا نسبتاً زیادہ سنجیدگی سے  
دیکھنا چاہیے۔ اور زیادہ کوشش اور جدوجہد اور ذمہ داری کے ساتھ ان کی  
ادائیگی کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔

یہ دعوت الی اللہ کا پروگرام کوئی معمولی پروگرام نہیں ہے۔ ہم انکی حدیث  
کے کئی حصے پر بیٹھے ہیں۔ اور ساری دنیا کو اسلام میں لانے کا تہیہ  
کر کے ایک سو سال سے جو کوشش کر رہے ہیں ابھی تک، ایک سو  
سال میں کسی ایک ملک میں بھی واضح اکثریت نہ ہو سکی۔ اور نصف تک  
بھی نہیں پہنچ سکے۔ یہی کسی ملک میں بھی، دسواں حصہ بھی ایسی کامیابی  
حاصل نہیں ہو سکتی۔ تو ساری دنیا کو اسلام میں لانا کوئی معمولی ذمہ داری نہیں  
ہے جو ہمارے کندھوں پر خدا تعالیٰ نے ڈالی ہے۔ اس کے لئے سنجیدگی  
سے تیار ہونی ہے۔ اور اس کے سوا کوئی عمل ہی نہیں ہے کہ ہم میں سے  
ہر شخص تبلیغ کرے اور موثر تبلیغ کرے۔ اور جب تک اس کی تبلیغ کہ  
اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ چل نہ سکے لگ جائیں،

جب بھی ایک بات کی ہدایت کی جائے اور  
ترجمہ ار سے کی جائے

تو اسے بھلا دینا جائز نہیں ہے۔ اس خیال سے کہ اب یہ بات پڑانی ہو گئی اور اب  
ہماری جواب طلبی نہیں ہوگی یہ درست بات نہیں ہے۔ جواب طلبی کا اسلامی  
نظام عام دنیاوی جواب طلبی کے نظام سے مختلف ہے دنیاوی جواب  
طلبی کے نظام میں تو بعض دفعہ کاغذ داخل دفتر ہو جاتا ہے اور افسروں کو  
بات بھول جاتی ہے اور انسان نافرمانی کے باوجود پکڑ سے بچ جاتا ہے  
لیکن اسلام میں جو جواب طلبی کا نظام ہے اس کی رو سے تو ہر انسان  
پر فرشتوں کے پیرے بیٹھے ہوئے ہیں۔ وہ صبح بھی اور شام بھی خدا

## زندوں کی صحبت میں رہو تاکہ خدا کا جلوہ تم کو نظر آوے

(الحکم ۲۲ جولائی ۱۹۶۱ء)

پیشکش: گلوب ربر مینوفیکچرنگ کمپنی پرائیویٹ لمیٹڈ رابندر سرائی کلکتہ ۷۰۰۰۳۳  
گرام ۱ - "GLOBEXPORT" فون نمبر: 27.0441



ہیں جانتا ہوں میرے ذریعے ہو یا جو بھی تیرا منشا ہے لیکن تو  
بے شک واپاس آئے۔ میں چاہتا ہوں کہ تو ان قوموں کو زندہ کر دے گا تو  
کیسے کرے گا۔ بت تو سہی۔

### میرے دل کو تسلی دے

تو خدا تعالیٰ نے وہ ازان کو سمجھایا کہ زندہ میں کروں گا لیکن تیرے  
ذریعے کہ دل گا۔ فرمایا، چار چہند سے نے۔ ان کو اپنے سے مانوس  
کر لے۔ اپنے لئے ان کے دل میں محبت پیدا کر اور ان کے لئے اپنے  
دل میں محبت پیدا کر جب وہ مانوس ہو جائیں تو ان کو چار مختلف پہلوؤں  
پر چھوڑ دے۔ پھر ان کو آواز دے۔ دیکھ کس سرعت کے ساتھ وہ  
تیری آواز کے ادب اڑتے ہوئے چلے آتے ہیں۔ یہ تیری زندگی بخش  
کا جو نظام ہے خدا تعالیٰ نے خود حضرت ابراہیم علیہ السلام کو سمجھایا  
ہمیشہ کے لئے ہمارے لئے نمونے کے طور پر پیش فرمایا۔ پس

### ہر مربی، مبلغ، نیر امیر اور ہر صدر اور ہر متعلقہ عہدیدار

کو خواہ وہ سیکرٹری اصلاح و ارشاد ہو یا جس حیثیت سے بھی اس کو کام میں  
کا تعلق ہو۔ اس کو چاہیے کہ جماعت کے بعض افراد کو کپڑے اور دھڑھن  
البتاع کے تابع ان کو اپنے ساتھ وابستہ کرے۔ اپنے ساتھ طاقتور  
کا تعلق قائم کر کے، ان کی تمہید کرے۔ تھوڑے تھوڑے کام ان  
کے سپرد کرے۔ پھر ان کو دنیا میں پھیلا دے اور ان کے ذریعے  
احیائے سوتی کا کام لے اس طرح اپنی توفیق کے مطابق اس کی توجہ  
کا ذکر نہ بدلتا رہے گا۔ آج جا رہا آٹھ یا دس نوجوان کپڑے۔ ان کی  
تمہید کی۔ ان کو کام پر لگا دیا۔ پھر دوبارہ کل آٹھ یا دس نوجوان  
جتنی بھی توفیق خدا بڑھاتا چلا جائے، اس کے مطابق ان کو لیا، ان  
کی طرف توجہ کی، چند مہینے ان کے ساتھ محنت کی، یہ ارادہ  
کے ساتھ ان کو طریقے سمجھائے اور جب وہ اپنے پاؤں پر کھڑے ہو جائیں  
گے پھر وہ اپنا کام خود سنبھال لیں گے۔ اس طرح ہر وقت اپنے سے

### بڑھتی ہوئی تعداد پیش نظر رہنی چاہیے

اور ذہن پر مسلسل یہ بات حاوی رہنی چاہیے کہ میری جماعت میں دعوت  
الی اللہ آنے والے پہلے سے بڑھے ہیں یا نہیں بڑھے۔ کیا میں پہلوں پر  
میں راضی ہوں یا نہیں جان کہ عدا کو شمش کردہ ہوں کہ پہلے سے تعداد  
بڑھتی چلی جا رہی ہے۔

پھر اس کے علاوہ یہ بھی دیکھنا ہے کہ جن لوگوں کو تبلیغ کی جاتی ہے ان میں  
کتنے طبقات ہیں، اور کیا ہم ہر طبقہ کی طرف متوجہ ہیں کہ نہیں؟ کیا ہم ایسا  
تو نہیں کہ بعض اچھی اچھی زمینیں ہیں وہ ہمارے ملک میں موجود ہیں۔ یہاں  
کی طرف توجہ ہی نہیں کر رہے۔ اتفاق سے جہاں ایک طرف رخ ہو گیا  
بس اسی طرف چل رہے ہیں۔ حالانکہ خدا تعالیٰ نے مختلف ممالک میں سے  
مختلف قسم کے نوک کچھ پیدا کئے ہیں، کچھ باہر سے بھیجے ہیں۔ اور

### ہر طبقہ کے اپنے اپنے حالات ہیں

ہر طبقہ مزاج کے لحاظ سے یکساں رہتی نہیں، ہر طبقہ اپنی نفسیاتی کیفیت  
کے لحاظ سے یکساں طور پر ایک نئی دعوت کو قبول کرنے کے لئے  
تیار نہیں ہے۔ مختلف طریق درکار ہیں۔ مختلف قسم کے اسلوب چاہئیں  
تبلیغ میں۔ چنانچہ آپ جب کسی نئے طبقے کی طرف توجہ کریں گے  
دوبارہ از سر نو مبلغ کو یا امیر کو جو بھی کوئی عہدہ رکھتا ہے اس طبقے کو  
محفوظ رکھ کر نئی محنت کرنی پڑے گی، جائزہ لینا پڑے گا کہ جن لوگوں  
کو میں نے دعوت الی اللہ پر مقرر کیا ہے وہ اس طبقے کو کتنا طلب ہوئے  
کے لئے تیار ہیں کہ نہیں۔ ان کے لئے جائزہ لینا پڑے گا کہ کتنا پھر موجود  
ہے کہ نہیں۔ کیسٹس CASSETS موجود ہیں کہ نہیں۔ دیگر معلومات  
جو گفتگو کے دوران چاہئیں وہ ان لوگوں کو معلوم ہیں کہ نہیں جس قوم

### اکس وقت تک چھینے نہ بیٹھے

ترجہاں تک عہدیداران کا تعلق ہے ان کو بھولنا نہیں چاہیے ان کی میں  
خواہ جواب طلبی کروں یا نہ کروں، اگر وہ اس بات کو بھول جائیں گے تو  
جماعت بھی بھول جائیگی۔ عہدیداروں پر بہت بھاری ذمہ داری عائد  
ہوتی ہے کہ وہ نوبت یاد رکھیں اور بار بار یلٹ یلٹ کر جماعت کے حالات  
کو دیکھتے رہیں کہ کسی حد تک یہ کام آگے جا رہی ہے۔

عموماً یہ رجحان پایا جاتا ہے کہ عہدیداران چند آدمیوں کے نیک کاموں کو  
اپنی رپورٹ میں سمجھتے ہیں اور جس طرح آسٹریلیا کے ABORIGINES  
لوہاں کے اصلی اور مقامی باشندے کہلاتے تھے کہ خود محنت  
کرنے کو چھینا گیا ہے جو قدرت بھلی دینی ہے۔ اس کو سمجھنے والے  
لوگ تھے۔ چنانچہ دنیا میں وہ قسم کے لوگ رزق حاصل کرنے والے ہیں  
ایک وہ جو آگے تھے ہیں محنت کرنے اور پھیل کھاتے ہیں جیسے ہم آج  
کل کی متعدد دنیا میں کہہ رہے ہیں فصلیں کاشت کرتے ہیں۔ پھلوں والے  
درخت لگاتی ہے اور پھر جتن محنت کرتی ہے اتنا پھل کھاتی ہے۔ لیکن کچھ  
نہیں جیسا کہ آسٹریلیا کے ABORIGINES (مقامی باشندے) تھے یا آئینہ  
اور کچھ اور ممالک میں بھی ایسے ہیں جن کو گیدرز (GAPHERS)  
کہا جاتا ہے۔ وہ صرف سمیٹنے کا کام کرتے ہیں۔ اکثر منتظرین کام سمیٹ  
رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے جہاں دو چار دس داعی الی  
اللہ دیدیئے۔ ان کی رپورٹوں کو سمیٹ کر ان کی،

### رپورٹ بڑی مزین اور بڑی خوبصورت ہجائی ہے

اور ورکرز WORKERS کو بہت اثر دیتے ہیں کہ گویا بڑی جماعت بڑا اجماع  
کر رہی ہے اور دیکھیں کہ کتنا اچھا پھل لگ گیا۔ حالانکہ بعض اوقات جو داعی  
الی اللہ ہیں ان کو بنانے میں ان کا کوئی دخل نہیں ہوتا، ان کو سجانے میں  
ان کا کوئی دخل نہیں ہوتا۔ ان کو پہلے سے زیادہ بہتر کرنے میں ان کا کوئی  
دخل نہیں ہوتا، لیکن بعض جگہ ہوتا ہے، بعض جگہ جماعت کا سارا نظام  
ان لوگوں کی حوصلہ افزائی کر رہا ہوتا ہے، سرپرستی کر رہا ہوتا ہے۔ ان  
کے ساتھ ہی کر کام کر آگے بڑھا رہا ہوتا ہے۔ تو وہ صحاف نظر آ جاتا

تو جہاں تک رپورٹیں سمیٹنے کا تعلق ہے، رپورٹیں تو کچھ سمجھ جاتی  
ہیں۔ لیکن سمیٹنے والے کی ذمہ داری ادا نہیں ہو جاتی۔ اس کا کام یہ  
ہے کہ خود اپنی زمینیں بنا لیں، نئی کاشت کی کھیتیاں پیدا کر لیں  
نئے درخت لگائے اور پھر خدا تعالیٰ کے سامنے صحاف لگ کے ساتھ  
پیش ہو کہ اسے خدا اس سال میری محنت کا یہ پھل ہے۔ میں نے کوشش  
اور تونے اپنے فضل کے ساتھ توفیق عطا فرمائی ہے۔ تیری راہ  
میں نئے کھیت لگائے ہیں۔

### نئے باغ لگانے لگا

تو دعوت الی اللہ کے باغ اور کھیت لگانے کا کام یہ عہدیداران کا کام  
ہے اور یہ بعض نصیحت سے نہیں ہوتا، نصیحت یا دہانی سے بھی نہیں ہوتا  
یہ ساتھ لگ کر کام سکھانے سے ہوتا ہے۔ بعض نادبوں کا رخ کرنے سے  
ہوتا ہے۔ بعض لوگوں کو بکڑ کر اپنے ساتھ لگانا اور پھر ان کے ساتھ پیار  
کا تعلق قائم کر کے ان کے دلوں میں کام کی محبت پیدا کرنا۔ یہ ایک  
فن ہے۔ اور اس فن کے متعلق قرآن کریم نے ہمیشہ کے لئے نہایت  
ہی عمدہ اصولی روشنی ڈالی جس سے استفادہ کرنا چاہیے۔  
خدا تعالیٰ نے حضرت ابراہیمؑ کے سپرد قوموں کو زندہ کرنے کا کام  
لگایا تھا، وہ قوموں کے اور بڑے عظیم الشان مقام کے نبی تھے اور خدا  
تعالیٰ نے فرمایا کہ میں تیرے ذریعے قوموں کو نئی زندگی عطا کروں گا۔  
بڑے عاجز مزاج تھے۔ حیران ہوئے کہ اتنا مشکل کام میں کیسے کر سکوں گا۔  
عرض کیا: رب! ارنی کیسے بھیجی اسوتی۔ زندگی تو اتنے ہی تھی







اور پیار سے پرنسپل کو کپڑا اور اپنے ساتھ لگا لے۔ اپنی محبت ان کے دل میں پیدا کر اور پھر ان کی تربیت کیا اور پھر دیکھ کسی طرح وہ تیری آواز کے تابع اور سارے کوشش کے دکھائیں گے جو تو ان سے توقع رکھے گا۔

اس سلسلہ میں جہاں تک علمی پروگرام کا تعلق ہے ہم اس کے ممکن ہونے کا انتظام نہیں کر سکتے۔ ایک طرف تو جو معاہدہ میں تربیت دینے کے لئے سات سال لگے جاتے ہیں اور جب وہ فارغ التحصیل ہوتے ہیں تو وہ کچھ ہوتا ہے۔ مختلف میدانوں میں جب اس کے مقابلہ کر دیا جاتا ہے تو اس وقت عرصہ ہوتا ہے کہ سات سال کی تعلیم کے باوجود بعض دفعہ بڑے نمایاں نمبر حاصل کرتے کے باوجود علمی میدان میں جب وہ پڑتا ہے تو کوئی قسم کی دستوں کا اسے سامنا کرنا پڑتا ہے۔ وقت پر اس وقت بھول جاتی ہے۔ گفتگو کا سلسلہ یاد نہیں رہتا۔ ذہنی یاد بھی کی تو اس وقت الٹی پلٹی دلیل شروع ہوجاتی ہے۔ جو طریقہ اور داؤد کے مطابق نہیں ہوتی۔ علم سے گراستعمال درست نہیں رہتا۔ کئی نئے اعتراض آتے ہیں تو وہ سراسر مان بجاتا ہے کہ میں نے اس کا جواب تو کتا نہیں دیا تھا تو حلاً جو تبلیغ ہے وہ علمی تبلیغ سے کچھ مختلف ہوجا کر رہتی ہے اور علمی تیار نہیں کر دیتی جاسکتے تو یہ سات سال کا کورس ہے۔ جماعت کہانی اتنی توفیق رکھتی ہے۔ اور بھی کہاں اتنا جبر ہے کہ ہر شخص کو سات سات سال کی کورس کرانی اور پھر توفیق رکھیں کہ وہ تبلیغ کرے۔ لیکن عملاً تجربہ میں اگر فیرا داخل ہو جائیں۔ اور اللہ تعالیٰ پر توکل رکھیں اور دعا کریں تو اس قدر وسیع علم کی ضرورت نہیں ہے۔

### خدا تعالیٰ خود مرئی بن جاتا ہے

اور خود معلم ہو جاتا ہے۔ ایک داعی الی اللہ اللہ خالق اللہ اللہ کی محبت میں کام شروع کرتا ہے، اس پر توکل کر کے کام شروع کرتا ہے تو بسا اوقات خدا تعالیٰ اس کی ایسی حیرت انگیز راہنمائی فرماتا ہے کہ اسے یہ بھی نہیں ہوتا کہ کسی طرح دلیل اس کے ذہن میں آئی اور کسی طرح خدا تعالیٰ نے اس کو عظیم الشان علم عطا کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے میں جس عباد کو بھی اللہ تعالیٰ چاہے بڑا بڑا علم عطا کرے اور عباد کو پورا کر دیتا تھا۔ اس لئے کہ وہ نیک شخص اور سچے لوگ تھے۔ اپنے علم پر توکل کرنے والے نہیں تھے بلکہ خدا تعالیٰ کے سپرد اور اس کے فضل پر توکل کرتے تھے۔ اور سارے علموں کا سرچشمہ بن جاتا تھا۔ وہی لکھ سکتا ہے کہ کیسے تم غائب آؤ۔

حضرت مورتی علیہ السلام جب فرعون سے گفتگو کر رہے تھے تو فرعون کچھ بے چلتا ہے کہ بار بار آپ کی توجہ خدا کو طرف مبذول ہوتی تھی اور اللہ تعالیٰ ہی ان کو جوابات سکھاتا چلا جا رہا تھا کہ یہ جواب ہوا۔ وہی لئے رہی خدا ہمارا۔ وہ آپ کی بھی اسی طرح پروردگار کی گائے پر چھتی کہ سے گام میں تھے۔

### علم کی کمی کو عذر نہ بنائیں

اور علم کی کمی کا بہانہ نہ بنا کر میدان سے نہ بھاگیں جو کچھ آپ کے پاس ہے وہ خدا کے سپرد کر دیں پھر دیکھیں خدا اپنا حصہ کتنا داتا ہے۔

یہ بات میں وسیع تجربے کے بعد کر رہا ہوں۔ جو احمدی بھی لا علمی کے باوجود تبلیغ کے میدان میں کودتے ہیں۔ ہر قسم کے دشمن سے واسطے کے باوجود کبھی بھی خفت محسوس نہیں کرتے۔ خدا بھی ان کو ذلیل نہیں ہونے دیتا۔ پھر آج کل کے ذہانتے میں تو بہت سے ایسے نئے ذرائع ایجاد ہو گئے ہیں جس سے تبلیغ کی اہمیت کی کمی یا زیادتی نہ جاننے کا نقص بڑی آسانی سے دور ہوجاتا ہے کیسٹس CASSETTES ہیں ان میں عربی کے سوال جواب کے پروگرام بھی ریکارڈ ہیں اور عربی کے دیگر کچھ بھی جو مختلف مسائل پر ہیں۔ ترکی TURKISH زبان میں کیسٹس ہیں اس طرح افریقہ، ایشیا، اور مغربی زبانوں، مثلاً انگریزی، فرانسیسی اور جرمن میں بھی ہمارے پاس کیسٹس موجود ہیں۔ ویڈیوز VIDEOS (فلمیں) بھی ہیں۔ آڈیوز (AUDIO) بھی ہیں۔ لیکن مجھے یہ دیکھ کر تعجب ہوا کہ اکثر مبلغین یا جو مقامی مسیلمان تھے انہوں نے جماعت میں ان باتوں کی تشہیر نہیں کی ہوئی۔

### بار بار یاد بھی کرایا

کہ ہمارے پاس یہ سب کچھ موجود ہے۔ نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ بعض دفعہ جمعہ ایک احمدی کا مثلاً ایک ترک سے واسطہ پڑتا ہے یا کسی ذمہ داری یا سہولت یا دوسری چیز سے واسطہ پڑتا ہے تو مجھے خطا لگتا ہے کہ میں کیا کروں۔ میرے پاس کیسٹس یا ٹریجر نہیں ہے اب میرے ساتھ کوئی آڈیو کا وقت اس بات میں استعمال ہوتا ہے لیکن اس کے بغیر بھی اس کو کام چل سکتا تھا اور ہمارا وقت بچ سکتا تھا اگر مرئی نے اسے پہلے سے بتایا ہوتا کہ یہ کیسٹس تو مرکز میں ملت ہوئی بھیج چکا ہے۔ اور کیسٹس مرکز نے نہیں بھیجی تھی تو مرئی کا نام تھا کہ مجھے لکھتا اور بتاتا کہ مجھ سے اس مضمون پر کیسٹس کا مطالبہ کیا گیا۔

میں نے جانتا ہے یا لیکن ہمارے پاس اس بار سے میں کوئی کیسٹس نہیں ہیں حالانکہ مرکز میں یہ انتظام ہے اور سارے ملکوں کو ہدایت ہے کہ اپنی زبان میں وہ جو کیسٹس تیار کرتے ہیں وہ دوسرے ملکوں کو بھیجیں تاکہ دنیا کے ہر ملک میں ہر زبان کی ناشر بری قائم ہو جائے۔ لیکن ہوتا ہے کہ وہ اس لئے شکایت نہ کرتے ہوں کہ خود جو کیسٹس بناتے ہیں وہ آسکے نہیں بھجواتے۔ اگر یہ احساس ہو کہ جو ہم نے کام تمیاد کیا ہے اس سے ساری دنیا استفادہ کرے تو پھر

### دنیا سے بھی استفادہ کرنے کا حق پیدا ہو جاتا ہے

پھر اگر کوئی انہیں فائدہ نہ پہنچا رہا ہو تو خیالی پیدا ہوتا ہے کہ ہم تو کیسٹس بھجوا رہے ہیں لیکن باہر سے کوئی کیسٹس ہم کو نہیں ملتی۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ اس مضمون سے آنکھیں بند ہو جاتی ہیں۔ خواہ مخواہ کیوں اتنا بوجھ اٹھایا جائے کہ پھر اور مصیبت ہو جائے۔ پھر ہر طرف سے مطالبے ہوتے ہیں۔ کیسٹس کو ڈپٹی کیسٹ CASSETTE بنانا پڑتا ہے اور پھر آجے تقسیم کرانا ہوتا ہے۔

تو کسی ملک میں کوئی کمزوری نظر آرہی ہے اور کسی ملک میں کوئی کمزوری نظر آرہی ہے اور جماعت کو پوری طرح آگاہ نہیں رکھا جاتا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو کیا کام عطا فرمایا ہے۔ جہاں استفادہ ہوتا ہے اور جہاں نہیں ہوتا ہے وہاں بھی زیادہ سے زیادہ وہی فیصدی

# پیشکش: "پیر کی تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا"

(الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان محمد ساری ہارٹ صاحب پور۔ کنگ (ارلیس)



ازنا داعی الی اللہ بنے ہوں گے اس سے زیادہ نہیں۔ مگر جو کہ تمہیں وہ ایسے ایسے لوگ ہیں جن کو جرمن اور ترکی زبان تو کیا، اردو میں ٹھیک طرح سے نہیں آتی۔ ایک اردو کے خط میں دس سندرہ پنجابی کے الفاظ لکھ کر لکھتے ہیں۔ اور حال یہ ہے کہ اللہ انہیں پھیل عطا فرما رہا ہے۔

### ان کی تبلیغ کو پھیل گئے ہیں

بعض ایسے آدمی جن کو کسی سیز کا بھی زیادہ علم نہیں۔ عربوں کو کامیابی کے ساتھ تبلیغ کو کے ان کو اتھادی بنا چکے ہیں۔ بعض ترکوں کو اتھادی بنا چکے ہیں۔ ابھی ہیمرگ HAARAG میں ایک دن کے تمام کے دوران، ایک احمدی دوست جنہیں ترکی زبان نہیں آتی، ایک ترکی دوست کو لے کر آئے ہوئے تھے جو اپنی مسیحا کا عالم تھا اور بڑا بااثر انسان تھا اور یہ بھی جلا کہ وہ ترکی زبان کی کشش کے ذریعے انہیں انہوں سے کچھ اپنی محبت کے اظہار کے ذریعے اس سے تعلق قائم کر چکے تھے۔ وہ آئے اور انہوں نے ملاقات کے دوران بار بار یہ اظہار کیا کہ میں اب جماعت سے باہر نہیں رہوں گا۔ اور محبت کے سلسلہ ہمایہ میں داخل ہو جاؤں گا۔ اور اس کا چہرہ نہایت ہی محبت سے تھی۔ آئیے بارہا تھا تو ایک عام آدمی، جن کو زبان بھی نہیں آتی اور جسے زیادہ دینی علم بھی نہیں ہے، اس کو خدا تعالیٰ نے یہ توفیق عطا فرمادی اس لئے کہ

### اس کا جذبہ خلوص سچا تھا

اس لئے کہ اس کے دل کی پتہ قرار تھی۔ اس لئے کہ وہ دعا کرتا تھا اور پھر ایک خوبی جو سرداشی الی اللہ میں ہونی ضروری ہے، اس میں موجود تھی کہ زبان کا میٹھا ہونا۔ علم سارا بے کار ہو جاتا ہے اگر انسان مشغول مزاج ہو۔ اگر مغلوب الغضب ہو تو وہ دنیا کے کسی بھی کام کا نہیں رہتا۔ نصیب ہی اس وقت جب غیر سے مقابلہ ہو۔ اس وقت تو بہت ہی زیادہ تسلی ہونا چاہیے۔ اپنے جذبات پر کنٹرول اور حوصلے سے اس کی دشمنی کی بات کو سنا اور پھر محبت اور پیار سے اس کو سمجھانا اور جواب دینا، یہ تبلیغ کا ایسا سلیقہ ہے جو اگر کسی کو آجائے تو وہ بہت بڑے بڑے مالکوں پر حاوی ہو سکتا ہے۔ تبلیغ میں دماغ سے زیادہ دل جیتنے ہوتے ہیں۔ اس نکتے کو یاد رکھنا چاہیے۔ جب دل جیت لے تو تم چوکتائی بچے کام وہیں ختم ہو گیا۔ پھر دماغ جیتتا کوئی مشکل نہیں ہے کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے ایسا عظیم اور ایسا غالب کلام عطا کیا ہے کہ وہ علم کلام بڑے بڑوں پر غالب آجاتا ہے۔ صرف دشمنی کا جذبہ یا نفرت اس کے درمیان حاصل ہوتی ہے کہ آپ اگر محبت اور پیار سے کسی کا دل جیت لیں تو جو باتیں اس سے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام کے درمیان حاصل تھیں وہ دیوار چوہی میں گھڑی تھی وہ ختم ہو جاتی ہے۔ پس اپنی زبان کو سلیقہ سکھائیے اور اپنے دل کو سلیقہ سکھائیں۔ دل میں سچائی پیدا کریں اور زبان سے سچا بات لکھئے وہ دل کی سچائی ہو۔

### اپنے اندر پھیل اور انگھار پیدا کریں

پھر وہ کبھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایسی ہی دشمنی الی اللہ کو کسی عظیم الشان بدعت نہیں ہے۔ دیکھتے دیکھتے دل فتح ہونے شروع ہو جاتا ہے۔ اور سب سے آخر پر یہ سبب ہے کہ وہ دعا کی طرف مٹی آپ کو پھر متوجہ کرتا ہوں۔ تبلیغ کے دوران دعا کریں۔ گھر جا کر دعا کریں۔ اپنے بچوں کو کہیں کہ دعا کریں اور اللہ آپ ان سجدگی کے ساتھ رسول الی اللہ کی طرف توجہ کریں گے اور دل بیچ میں ڈال دیں گے۔ اپنی معصوم اولاد کو بھی ساتھ لیں کریں گے اور اللہ کے ساتھ لگاؤ وہ کہیں گے کہ خدا ایسے پیری مدد کرے میرا دل چاہتا ہے کہ میں عبور ہوں اور سچا اختیار ہوں۔ میرا سچ نہیں چل رہا پھر دیکھیں گے کہ خدا ان معصوم بچوں کی دعا آپ کے ساتھ شامل کرے گا۔ آپ کے الفاظ میں کتنی

عظیم الشان طاقت پیدا ہو جائے گی۔ آپ قوموں کو فتح کر سکتے ہیں۔ لکھتے پیدا کئے گئے ہیں۔ لیکن قوموں کو جیتا اور پیار سے قابض کر لیں اور دعاؤں کے ذریعے آپ سے فتح کرنا ہے۔ یہ طریقہ سیکھیں اور یہ طریقے اپنی اولاد کو سکھائیں۔ دیکھتے دیکھتے جماعت کی کابلیٹ بنا سکتے گی۔ نئی زندگی پیدا ہوگی، نئی روحانیت آپ کو عطا ہوگی۔ پھر یہ شکایتیں نہیں ہوں گی کہ فلاں احمدی باہر سے آیا تھا اس نے فلاں گندگی شہرت لڑی، فلاں باہر اختیار کر لیں اور جماعت کی بدنامی کا موجب بنا۔ ایسی جماعت جو چاہے طرف پھیل رہی ہو جہاں سے لوگ داخل ہو رہے ہوں وہاں تو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ایسا روحانی ماحول پیدا ہو جاتا ہے کہ تربیت کی ضرورت ہی کوئی نہیں پڑتی۔ تربیت خدا خود کرنے لگ جاتا ہے۔

پس میں امید رکھتا ہوں کہ

### ان باتوں کو آپ پلے بانڈھیں گے

اور یہ نہیں ہو گا کہ میں اگلے سال آؤں تو پھر ایسی حالت میں دیکھوں۔ بدلتی ہوئی حالتوں میں زندگی میں چلا کرتی ہیں۔ ایک حال میں نہیں کھڑی رہا کرتی ہیں۔ اس لئے آپ کو ہمیشہ ہر لحاظ سے آگے ترقی کرنی چاہیے اور میں جانتا ہوں کہ ایسا حال میں ناممکن ہے سوائے اس کے کہ اللہ معجزہ دکھائے۔ ناممکن ہے کہ زہر آندی جو داعی الی اللہ نہیں ہیں وہ داعی الی اللہ بن جائیں۔ لیکن یہ ضرور ممکن ہے کہ داعی الی اللہ کی تعداد دینی ہو جائے۔ اگر وہی تھے تو دین ہو جائیں۔ اگر بیسٹس تھے تو چاہیں ہو جائیں۔ پس اپنی توفیق کے مطابق کام کریں آپ آپ کی توفیق سے بڑھ کر میں آپ پر بوجھ نہیں ڈالتا۔ خدا بھی نہیں بوجھ ڈالتا۔ لیکن اگر آپ اپنی توفیق کے مطابق کام کریں تو خدا نے آپ کو بڑے بڑے بوجھ اٹھانے کے قابل بنایا ہے۔ اگر خدا نے آپ کو بڑے بڑے بوجھ اٹھانے کے قابل نہ بنایا ہوتا تو ساری دنیا کا بوجھ ہرگز آپ کے کندھوں پر نہ ڈالتا۔ اپنی عظمت کو سمجھیں اپنی خواہشیں قابلیتوں کو سمجھیں۔ آپ میں وہ طاقتیں موجود ہیں جنہوں نے دنیا کی تقدیر بدلنی ہے۔ یہ احساس خود اعتمادی پیدا کریں پھر جب آپ

### دعا اور توفیق

کے ذریعے کام کریں گے تو اللہ اللہ آپ دنیا میں عظیم الشان کام کر کے دکھائیں گے۔ اللہ ہی کی توفیق عطا فرمائے۔

### خطبہ ثانیہ

آج دو فرج جو میں تمہیں نماز گزارہ ہوگی۔ ایک تو ہمارے شہید دوست مکرم رشتہ دار احمد صاحب ہفت آف کنڈیار کے بیٹے مبارک احمد ہیں ان کے والد شہید احمد صاحب کو ۱۹۷۷ میں شہید کیا گیا تھا۔ ان کا وہاں اصریت کی وجہ سے نہیں بلکہ آج کل جو کراچی اور حیدرآباد میں فسادات ہو رہے ہیں، ان کے بیٹے میں ہوا ہے۔ ہمارے ملک کی بہ نہایت ہی بدبختی ہے کہ ایسا معصوم بچہ اور پیرا ہوا ہے کہ ہر طرف ملک پھوٹتا چلا جا رہا ہے۔ بچے مذہب میں نفاق مشہور ہوا۔ مذہبی نکتہ نگاہ سے چھٹنے لگے۔ ایسا تو معنی نکتہ نگاہ سے ملک پھوٹتا چلا جا رہا ہے۔ اور دن بدن حالات بد سے بد تر ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ چنانچہ تین دن پہلے کراچی میں فرقہ وارانہ فسادات، مذہبی نکتہ نگاہ سے نہیں بلکہ قومی نکتہ نگاہ سے ہوئے۔ اور مہاجر سندھی پنجابی بنگالی، یہ دو گروہوں نے، اپنے بچے کو گولیاں بھرا بھرا ہونے لگا۔ اس کا رد عمل حیدرآباد میں ظاہر ہوا۔ چنانچہ حیدرآباد میں ہتھیار بنگالی تھے ان کی دکانوں پر ہتھیار اور ان کو لوٹا گیا اور کام کرنے والوں کو قتل کیا گیا۔ یہ اہم مبارک احمد پھر کی دکان پر طرز متھ۔ ان کے مالک کو بھی اور ان کو بھی گولی مار کے شہید



بقیہ صفحہ اول

ڈاکٹر عبدالغنی صاحب ملک کرچی نماز جمعہ ادا کرنے کے لئے چلے ہوئے تھے ان کی عدم موجودگی میں پولیس کے میڈیکل سپیشل نے ان کے بیٹے کو جو ایرقان سے بیمار ہے پولیس چوکی میں طلب کیا اور حکم دیا کہ اپنے مکان پر چلے گئے طبیہ آثار در در نہ تھیں ہمارے پاس کی طرح تمہیں بھی گرفتار کر لیں گے۔ اور مقدمہ چلا گیا۔ ان کے بیٹے نے جواب دیا کہ ان کے والد پر پہلے ہی طبیہ کے سلسلہ میں متدبر زیر سماعت ہے بیٹے اس کا مقدمہ چل رہے ہیں اس کے بعد میڈیکل سپیشل نے ان کے بیٹے اور والدین کے ساتھ ان کے گھر گئے۔ طبیہ مشائخ نے لکھ لکھ کر ڈاکٹر صاحب کی بیگم صاحبہ جو کافی عرصہ سے بیمار ہیں برآمد نہیں کر سکے کی حفاظت کے لئے کراچی مو گئیں۔

اس وقت میں مولوی اور ان کے حواریوں نے لکھ لکھ کر شرع کر دینے کے دروازہ کھول دیے۔ ڈاکٹر صاحب کی بیگم صاحبہ نے اندر سے نکل کر جواب دیا کہ وہ ان کو کلمہ طیبہ نہیں مٹا سکتے دیں گی۔ پید کالسیل جو ایک کٹر دیوبندی ہے اس نے بد زبانی شروع کر دی اور ایک سپاہی کو حکم دیا کہ دیوار بھادڑ کے دروازہ کھولو۔ دروازہ کھلنے پر اس نے ڈاکٹر صاحب کی بیگم صاحبہ کو بے حد تشویش اور اخلاق سے نکالیاں دیں اور کہا کہ اگر یہ لڑکی سے بیزار ہو تو تمہیں گاڑی گھیرا لیا جائے اور ختم کر دیا جائے۔ ختم نبوت لائسنس کے جلسہ گاہ کے نزدیک ایک اجڑی کے مکان پر کلمہ طیبہ لکھا ہوا تھا جس پر مولویوں نے جو نا پیمہ دیا ایک گھوڑی دیوار کو گرا دیا کیونکہ اس پر کلمہ طیبہ لکھا ہوا تھا اسی طرح ایک احمدی کے قی مسائل کے سامنے مظاہرہ کیا گیا اور اس سے کلمہ طیبہ کا سنسکر اتار کر لے گئے اصحاب جماعت کی خدمت میں خصوصی درخواست دے کر اللہ تعالیٰ پاک تان کے امیروں کی خدمت تاہم دلوریت فرود سے اور مخالفین کے خلاف اور غیر مسلمانوں کے خلاف اور ہدایت دے آئیں۔

تقریب رخصت شادی

مورخہ ۱۵ نومبر کو عزیز سید فرید الدین صاحب ابن کم سید عبدالدین صاحب مرحوم قادیان اللہ عزوجل سے السلام بنت کم مولوی بشیر احمد صاحب خدام کی شادی پھر خوشی انجمن پائی۔ واقعہ ہے کہ نکاح کا اعلان اس سے قبل قادیان میں ہو چکا تھا۔ مورخہ ۱۸ نومبر کو پھر سیرہ نور النساء صاحبہ نے اپنے بیٹے کو دعوت ولیمہ کے لئے قریباً چار صد مردوں کو بلوایا اس خوشی کے موقع پر مولوی نے بطور شکرانہ ہزار روپے اعانت بدر میں ادا کر دیں۔ فرزند اللہ اللہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانین کے لئے باعث برکت بنائے آمین (مبارک)

رہا کیا۔ یہ بڑے دردناک واقعات ملک میں ہو رہے ہیں۔ انہیں انکار نہیں ہے۔ ہمارے ہم وطن ہمارے ہی بڑے دکھ نہیں جو آپ ہی اس لحاظ سے۔ اور ہر طرف نظر نہیں پھیلا دی گئی ہیں اس وقت انتقام کو پیدا کر دیتی ہے۔ وہ جہالت کا دور جس کی طرف ایک ڈاکٹر نے تلک کو واپس کیا تھا چودہ سو سال سے بھی پہلے یعنی کلمہ لا الہ الا اللہ کی تضحیک اور تذلیل کا مظاہرہ ہو رہا ہے اور اس کو اس وقت بھی پہلے سے لیا ہے۔ اب عربیہ زمانہ جہالت کی طرح ہے۔ ایک دور سے قریبی کے لحاظ سے جہالت ہے۔ اور اس طرح ایک دور سے کے خلاف انتقام کی کاروائیاں کر رہے ہیں جس طرح آپ تاریخ میں پڑھتے ہیں کہ اسلام سے پہلے کے جہالت سے دور ہو کر یہ باتیں ہوا کرتی تھیں۔ تو خطا کی تقدیر بدلتی ہے کہ اگر تم سے جہالت ہی کو اپنے لئے پسند کیا ہے تو جہالت کی تو اور ہی قسمیں ہیں اور نہ ختم ہونے والے جہالت کے سامنے اس قسم قسم کے ایک سے دوسرا ایک تیر جن کی طرف اس وقت بعض ظالم لیڈر قوم کو لے کر آگے بڑھ رہے ہیں۔ تو جہالت جہالت احمد شہید کی نماز جنازہ غائب ہوگی وہاں ساری قوم کے لئے بھی دعا کرنی چاہیے یہ حالات اچھے نہیں ہیں۔ بڑے ہی خطرناک ہیں۔ اللہ رحم فرمائے یہیں تو انتقام میں کوئی دلچسپی نہیں۔ اس لئے اس بات میں دلچسپی سے کہ تم جانتے یا سنے اور اس معاملہ ہو اور جس ملک کو اسلام کے نام پر جان کیا گیا تھا وہ اسلام کا گہوارہ بنے۔ اس لئے ہمیں ہرگز کسی مساد سے خوشی یا اطمینان کی کوئی ضرورت نہیں ہے نہ ہو سکتی ہے۔ کسی کو یہ نہیں تو فرساد سے تعلق ہوتی ہے۔ اس لئے دعا کریں کہ اللہ اس ملک کو امن بھی نصیب کرے۔

دوسرا جنازہ غائب ہمارے عربی اظہار احمد صاحب نارے کی پھوپھی صاحبہ کا ہے جو عرصہ سے صلاۃ کی پابندی میں تھیں۔ یہ باتیں کو خدا کے فضل سے اکثر احمدیوں میں پھیلی ہوئی تھیں تو موجود ہیں ہمیں بہر حال وہ ایک نیک خاتون تھیں اور ان کی نماز جنازہ بھی جمعہ کی نماز کے بعد ہوگی۔

درمیان

انجمن جماعت بائیں بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کتب و رسائل محفوظات میں حضرت خلیفۃ المسیح کی تحریر کردہ تفسیر کبیر ۱۰ جلد پر مشتمل ریڈ رو جانی خزانہ لندن سے طبع ہو کر آچکا ہے جسکی قیمت ۱۰ روپے ہے۔ اگر کسی دوست کو ریڈ رو خریدنا ہو تو اسکا نام اور پتہ سے فائدہ اٹھائیں۔ دسمبر ۱۹۵۷ء تک سیت ختم ہو جائیں گے۔ جلدی کیجئے۔ جلدی ہا تھ شتہ نرہ جائیگا۔

نوٹ:- خریدار بیٹے کے لئے رقم لکھنا اور اشاعت سے رابطہ قائم کریں اگر کسی دوست کو ڈاک کے ذریعہ سیت منگوانا ہو تو اسکی قیمت کے علاوہ سولہ روپے ڈاک خرچ ادا کرنے ہوں گے۔ رقم صاحب میں تہہ سلیٹی کتب و فنڈ جلد رو جانی خزانہ میں جمع کرائی جائے۔

یکشت رقم ادا کرنے پر سیت روانہ کر دیا جائے گا۔ اگر قسط وار ادا کریں تو آخری قسط وصول ہونے پر سیت دے دیا جائے گا۔ قسط وار ادا کرنے کیلئے کم از کم ہر ماہ مبلغ ۱۰ روپے مقرر ہے جو خریدار کی رقم ملدانا ہوگی اس کو اولیت دی جائے گی۔ چھ ماہ خریدار اپنے پرانے حساب سے جلد رقم جمع کریں۔ ورنہ ان سے پہلے نئے خریدار ان اگر یکشت رقم ادا کریں گے تو ان کو اولیت دی جائے گی

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان











# حجرت سہو پاپوں حکم و عدل علیہ السلام کے ارشادات

ترجمہ: سرگرم مولوی عبدالرشید صاحب غلیساوا انجمن احقریہ مسلم شہنشاہی

اسلام نے سود کی ممانعت اور تجارت کے جواز کا ذکر کیا ہے کہ **أَحْلَىٰ النَّاسِ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الْبُلْغَ** اللہ تعالیٰ نے تجارت کو جائز قرار دیا ہے اور سود کو حرام قرار دیا ہے۔ یہاں پر سود کے لئے ابرو کا لٹو استعمال کیا گیا ہے۔ جس کے بارے میں سیدنا حضرت بلال رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

یہ امر یاد رکھنا چاہئے کہ اس جگہ ربلو کے لفظ میں ہر قسم کا سود شامل ہے اس میں بنکوں کی کوئی شخصیت نہیں کی گئی۔ بلکہ خواہ بنک سے سود لیا جائے یا ڈاکا نہ سے یا کوآپریٹو سوسائٹی سے یا کسی فرد سے ہر صورت میں وہ ناجائز اور حرام ہے۔

تفسیر آیت ۲۷۵ سورۃ البقرۃ  
**یُرْبِحُوا بِمُنْهَجٍ غَیْبٍ** فرماتے ہیں:-  
 دراصل اگر غور سے کام لیا جائے تو سود ڈوم کا ہوتا ہے۔  
 (۱) ایک وہ جو مال داماد اپنا مال پرھانے کے لئے دوسرے مالداروں سے رقم لیکر ان کو ادا کرتا ہے جیسے تاجر پیشہ لوگوں یا بنکوں کا دستاویز ہے۔ (بنا)۔ اور ایک سود وہ ہے جو غریب آدمی اپنی ضروریات پورا کرنے کے لئے کسی صاحب استطاعت سے قرض لیکر اُسے ادا کرتا ہے۔

اسلام نے ان دونوں سودوں سے منع کیا ہے۔ اس سے بھلا ہے جو تجارت یا جائیداد کو فروغ دینے کے لئے مالداروں سے روپیہ کرانہیا ادا کیا جاتا ہے اور اس سود سے بھی منع کیا ہے جو غریب آدمی اپنی غریب سے قرض لینے کے لئے ادا کرتا ہے اور نہ عرف ایسے سود دینے سے روکا ہے بلکہ لینے سے بھی منع کیا ہے بلکہ گواہی دینے والوں اور عیالہ کو بھی قرض قرض دیا ہے۔  
 (تفسیر زبیر آیت ۲۷۶)  
 اس فقہ فقہ کے بعد سوال و جواب کے طور پر دست سود کے بارے میں حکم و عدل سیدنا حضرت سہو فرماتے ہیں:-

اللہ تعالیٰ نے ہزاروں طریق روپیہ کانے کے پیدا کئے ہیں۔ مسلمان کو چاہئے کہ ان کو اختیار کرے اور اس سے پرہیز کرے ایمانہ مراد مستقیم سے وابستہ ہے اور اللہ تعالیٰ کے احکام کو اس طرح مان دینا گناہ ہے مثلاً اگر دنیا میں سوڑ کی تجارت ہی سب سے زیادہ نفع مند ہو جائے تو کیا مندان اس کی تجارت شروع کر دے گا؟ ہاں اگر ہم یہ دیکھیں کہ اس کو چھوڑنا اسلام کے لئے بلاکت کا موجب ہے تب ہم قسوت اضطرر فیئنا بائع قریباً حاکم کے بھی لاکر اس کو جائز کہ دیں گے۔ اگر یہ کوئی ایسا امر نہیں اور یہ ایک ننگی امر اور خود غرضی کا مسئلہ ہے۔ ہم فی الحال بڑے بڑے عظیم الشان امور دینی کی طرف متوجہ ہیں ہمیں تو لوگوں کے امانتوں پر نگرانی ہونا ہے ایسے ادنیٰ امور کی طرف ہم توجہ نہیں کر سکتے۔ اگر کوئی عایشان دینی جماعت کو چھوڑ کر اپنی ایسے ادنیٰ کاموں میں ننگ جا میں تو ہماری مثال اس بادشاہ کی ہوگی جو ایک مقام پر حمل بنا نا چاہتا ہے مگر اس نیک بڑے شیر اور درندے اور سانپ ہیں اور نیز گھوڑا لکھو چونچیاں ہیں۔ پس اگر وہ پہلے درندہ اور سانپوں کی طرف توجہ نہ کرے اور ان کو کھائے تو پھر چاہتا ہے اور سب سے پہلے عکھوئی کے فنا کرتے ہیں۔ معروف ہے کہ تو اس کا کیا حال ہوگا؟

اللہ جل جلالہ نے ہر چیز کو اپنا حق قرار دیا ہے۔ وہ بادشاہ کی طرف سے احسان ہے۔ پیغمبر خدا نے کسی سے ایسا قرض نہیں لیا کہ ادائیگی کے وقت اُسے کو نہ کچھ ضرور زیادہ دینا پڑے۔ چاہئے کہ اپنی خواہش سے بھر پور خلافت جو زیادہ ملتا ہے وہ سود میں شامل نہیں ہے۔  
 (اللہ جل جلالہ نے ہر چیز کو اپنا حق قرار دیا ہے۔ وہ بادشاہ کی طرف سے احسان ہے۔ پیغمبر خدا نے کسی سے ایسا قرض نہیں لیا کہ ادائیگی کے وقت اُسے کو نہ کچھ ضرور زیادہ دینا پڑے۔ چاہئے کہ اپنی خواہش سے بھر پور خلافت جو زیادہ ملتا ہے وہ سود میں شامل نہیں ہے۔)

اللہ تعالیٰ نے ہزاروں طریق روپیہ کانے کے پیدا کئے ہیں۔ مسلمان کو چاہئے کہ ان کو اختیار کرے اور اس سے پرہیز کرے ایمانہ مراد مستقیم سے وابستہ ہے اور اللہ تعالیٰ کے احکام کو اس طرح مان دینا گناہ ہے مثلاً اگر دنیا میں سوڑ کی تجارت ہی سب سے زیادہ نفع مند ہو جائے تو کیا مندان اس کی تجارت شروع کر دے گا؟ ہاں اگر ہم یہ دیکھیں کہ اس کو چھوڑنا اسلام کے لئے بلاکت کا موجب ہے تب ہم قسوت اضطرر فیئنا بائع قریباً حاکم کے بھی لاکر اس کو جائز کہ دیں گے۔ اگر یہ کوئی ایسا امر نہیں اور یہ ایک ننگی امر اور خود غرضی کا مسئلہ ہے۔ ہم فی الحال بڑے بڑے عظیم الشان امور دینی کی طرف متوجہ ہیں ہمیں تو لوگوں کے امانتوں پر نگرانی ہونا ہے ایسے ادنیٰ امور کی طرف ہم توجہ نہیں کر سکتے۔ اگر کوئی عایشان دینی جماعت کو چھوڑ کر اپنی ایسے ادنیٰ کاموں میں ننگ جا میں تو ہماری مثال اس بادشاہ کی ہوگی جو ایک مقام پر حمل بنا نا چاہتا ہے مگر اس نیک بڑے شیر اور درندے اور سانپ ہیں اور نیز گھوڑا لکھو چونچیاں ہیں۔ پس اگر وہ پہلے درندہ اور سانپوں کی طرف توجہ نہ کرے اور ان کو کھائے تو پھر چاہتا ہے اور سب سے پہلے عکھوئی کے فنا کرتے ہیں۔ معروف ہے کہ تو اس کا کیا حال ہوگا؟

وہ سود نہیں ہوتا بلکہ یہ تو فعل عزائم الاحسان اذا الاحسان ہے۔  
 پس:- اگر ضرورت سخت ہو اور سوائے سود کے کام نہیں لگے تو چہرہ۔  
 (۱) = اس پر حضرت اقدس نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے اس کی عزت و مہولوں کے واسطے سفر کی ہے اور مومن وہ ہوتا ہے جو ایمان پر قائم ہو۔ اللہ تعالیٰ اس کا مقولہ اور مشاغل ہر قسم سے اسلام میں کر دینا ایسے آدمی کو دے ہیں جنہوں نے نہ سود لیا نہ دیا آخر ان کے حوائج بھی پورے ہوتے ہے کہ نہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ نہ کوئی دو جو ایسا کرتا ہے وہ گویا خدا کے ساتھ لڑائی کی۔ تیاری کرتا ہے ایمان ہوتا اس کا صلہ خدا بخشتا ہے۔ ایمان بڑی بابرکت شئی ہے۔  
**أَلَمْ تَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ** شیعہ فرقہ کے اگر اُسے خیال ہو کہ پھر کیا کرے تو خدا کا حکم بھی سننا ہے اس کی قدرت بہت بڑی ہے۔ سود کو کوئی شئی نہیں ہے اگر اللہ تعالیٰ کا حکم ہوتا کہ زمین کا پانی نہ پیا کرے تو وہ ہمتہ بارش کا پانی آسمان سے دیا کرتا ہی طرح ضرورت پر وہ خود ایسی راہ نکال ہی دیتا ہے کہ جس سے اس کی نارمانی ہی نہ ہو تب تک ایمان میں سیل نہیں ہوتا ہوتا ہے بلکہ یہ ضعف اور کمزوری ہے کوئی شاہ چھوٹ نہیں سکتا۔ سب تک خدا نہ چھوڑے وہ نہ انسان کو ہر ایک نماز پر یہ غدر پیش کر سکتا ہے کہ ہم چھوڑ نہیں سکتے اگر چھوڑیں تو گناہ نہیں جاتا۔ وہ کاہنہ اردو عقائدوں کو دیکھ جائے پھر برا حال ساہبا سال تک سمجھنے میں دھوکا دے دیتے ہیں۔ ملازم ہمیشہ لوٹکے و شہوت خود کا کرتے ہیں اور سب یہ غدر کرتے ہیں کہ گناہ نہیں جتنا ان صاب کو اگر اکٹھا کر کے پیچھا نکالا جائے تو پھر یہ نکلتا ہے کہ خدا کی کتاب پڑھ کر عمل ہی نہ کر دیکھو کہ گناہ ہی نہیں پڑھو حالانکہ حرم کے لئے خدا خود سہولت کر دیتا ہے ہر تمام راہت پانچوں کا حرم علاج ہے کہ نصیحت اور عفو سے میں خدا خود راہ نکال دیتا ہے۔



یوں خدا کی قدر نہیں کرتے جیسے ہر روزہ  
ان کو حرام۔ کہ دروازے پر پہنچے ویسا خدا  
پر نہیں ہے خدا پر ایمان یہ ایک ایسا  
نسخہ ہے کہ اگر قدر تو جو چاہیے کہ جیسے  
اور جیسے نسخہ نفس رکھا جائے تو جیسے ہی اسے  
یوں نفس رکھا جائے

البدرد جلد ۲ صفحہ ۲۴۲ مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۷ء  
(۱) فرمایا: - سو دن روپیہ لینا اور  
دینا کیا ہے؟  
(۲) فرمایا: - ہمارے نزدیک سو دن  
روپیہ لینا اور دینا دونوں حرام ہیں۔  
مومن وہ ہوتے ہیں جو اپنے ایمان پر  
قائم ہوں اللہ تعالیٰ ان کا تنقیدی اور متکفل  
ہو جاتا ہے اللہ تعالیٰ ہر بات پر قادر ہے  
... ہزار روپیہ رکھتے ہیں مگر اللہ تعالیٰ  
یہ سفلی خذہ سے جو شیطان سے آتا ہے  
درتہ خدا تعالیٰ کے فضل پر بھروسہ  
کر کے تو سب کچھ ہوتا ہے۔۔۔۔۔  
معرض مومن کو خدا تعالیٰ ایسی مشکلات  
میں نہیں ڈالتا جو پڑتا ہے وہ اپنی کوشش  
کی وجہ سے پڑتا ہے

(الحکم جلد ۱۰ نمبر ۱۱ مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۷ء)  
صفحہ ۵-۶

سوں اور۔۔۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ  
اسلام میں تو اس طرح کا سود لینے کی طاقت  
ہے جو اصل کا نقصان پہنچا کر جو سود  
کی طاقت نہیں ہے؟

رج۔ فرمایا کہ یہ بات ٹھیک ہے کہ  
سود خدا سے لیا گیا ہے اللہ تعالیٰ نے اسے  
سود دیا اور کھانا ہے شریعت کا چرچہ نہیں  
منشا نہیں ہے یہ فقہاء کی قسم کے ہوتے  
ہیں جیسے کہ جاننا ہے کہ گناہ صحت کرنے سے  
چاہے اس سے یہ مطلب نہیں ہوتا کہ  
گناہ ضرور کرے۔ اس قسم کا روپیہ جو کہ  
گنہ سے ملتا ہے وہ اسی حالت میں  
مستحق ہے کہ جب کہ لینے والا اسی خواہش  
سے روپیہ دیتا ہے کہ ہمد کو سود دینے ورنہ  
گوئی نہ ہو جو اس طرف سے اس کا دوسرے  
وہ سود لینا اور دینا نہیں ہے۔

(البدرد جلد ۲ صفحہ ۲۴۲ مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۷ء)  
صفحہ ۲۴۲

(۵) فرمایا: - سو دن روپیہ لینا اور  
دینا کیا ہے؟

رج۔ فرمایا کہ سود اور قمار بازی کو  
انگ کر کے دوسرے اقداروں اور ذمہ داروں  
کو شریعت سے خارج کر دیا ہے قمار بازی  
میں ذمہ داری نہیں ہوتی حیا کے۔  
کھار میں ذمہ دار کا ضروری ہے۔  
دوسرے (ان تمام سوالوں میں) اس امر کا  
خیال ہی رکھنا چاہیے کہ قرآن شریف  
میں حکم ہے کہ ہر بات کو جو نیک نکل

کر مسائل نہ پوچھنے چاہیے۔ مطالب  
کوئی دعوت کھانے چاہو کہ تو ایسا  
خیال میں لگ جاوے کہ کسی وقت حرام  
کا پیسہ ان کے گھر آیا ہر گاہ پھر اس طرح  
تو آخر کار دعوتوں کا کھانا بنا بند ہو  
جاوے گا۔ خدا کا نام ستار ہی ہے  
ورنہ دنیا میں عام بطور برادری بار  
کم ہوتے ہیں دستور الحال بہت ہوتے  
ہیں یہ بھی قرآنی حکم ہے۔

ولا تبتغوا العین فی سمت  
لما کرو ورنہ اس طرح شفقت میں ہر  
کے۔

البدرد جلد ۲ صفحہ ۲۴۲ مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۷ء

نفس ۱۱۔ بعض مہربان لائق حال  
ہو جاتی ہیں جن کی وجہ سے سود لینا  
یا دینا پڑتا ہے؟

رج۔ فرمایا: - اس کا فتویٰ ہم  
نہیں دے سکتے۔ یہ بہر حال ناجائز  
ہے۔ ایک طرح کا سود اسلام میں جائز  
ہے یہ کہ قرض دینے وقت کوئی  
شرط پیش کرے کسی قسم کی نہ ہو اور قرض  
جب قرضہ ادا کرے تو عودت کے طور  
پر اپنی رقم سے کچھ زیادہ دے دے دوسرے  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسا ہی کرتے  
ہے کہ وہ روپیہ قرض لے تو ادا کرنے کے  
وقت ایک سو تک دے دیا کرتے  
سود حرام ہے۔ جنہی سے عید معاہدہ  
اور شرائط اول ہی کر لی جاویں۔

البدرد جلد ۲ صفحہ ۲۴۲ مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۷ء

نفس ۱۱۔ سو دن کے روپیہ کے معارف  
کیا ہیں

رج۔ ہمارا مطلب یہ ہے کہ سود کا  
روپیہ بالکل حرام ہے۔ کہ کوئی شخص  
اسے اپنے نفس پر خرچ کرے اور کسی  
قسم کی بے خدائی مصارف میں خرچ کرے  
یا اپنے بال بچے کو دے۔ یا کسی فقیر مسکین کو  
دے کہ کس کھانا کو دے۔ یا مسافر کو  
دے سب حرام ہے سو دن کے روپیہ  
کا لینا اور خرچ کرنا گناہ ہے۔

(البدرد جلد ۲ صفحہ ۲۴۲ مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۷ء)  
نفس ۱۱۔ سو دن کے روپیہ کے معارف

کیا حکم ہے؟  
رج۔ ہمارا بھی ذمہ ہے اللہ اور اللہ  
تعالیٰ نے ہی ہمارے دل میں ڈالا ہے  
کہ ایسا روپیہ اشاعت دین کے کام  
میں خرچ کیا جاوے یہ بالکل صحیح ہے کہ  
سود حرام ہے لیکن اپنے نفس کے  
واسطے اللہ تعالیٰ کے شکر سے بھر جیز  
جائے ہے وہ حرام نہیں رہ سکتی کیونکہ

عزت اشیاء کی انسان کے لئے ہے  
اللہ تعالیٰ کے واسطے۔ پس سود اپنے  
نفس کے لئے ہوی چوں احباب کثرت  
داروں اور تباہوں کے لئے بالکل حرام  
ہے۔ لیکن اگر یہ روپیہ خالصتہ اشاعت  
دین کے لئے خرچ ہو تو حرج نہیں ہے  
خصوصاً ایسی حالت میں کہ اسلام بہت  
خزینہ ہو گیا ہے اور پھر اس پر دوسری  
مصیبت یہ ہے کہ لوگ زکوٰۃ بھی نہیں  
دیتے۔

میں دیکھا ہوں کہ اس وقت  
دو مہینے واقع ہو رہی ہیں اور  
فقیرتیں بھاری گئی ہیں۔ اس لئے  
کہ زکوٰۃ جس کے دینے کا حکم تھا وہ  
دینے نہیں اور سود جس کے لینے سے  
صحیح کیا تھا وہ لیتے ہیں یعنی جو خدا  
تعالیٰ کا حق تھا وہ تو دیا نہیں اور جو  
انہی حق نہ تھا اسے لیا لیا۔ جبکہ ایسی  
ولایت ہو رہی ہے اور اسلام خطرناک  
ضعف میں مبتلا ہے تو میں یہی فتویٰ  
دیتا ہوں کہ ایسے سودوں کی تقسیم  
جو بنک سے ملتا ہے یک شہت  
اشاعت دین میں خرچ کرنی چاہیں  
میں نے جو فتویٰ دیا ہے وہ عام ہے  
ورنہ سود کا لینا اور دینا دونوں حرام  
ہیں۔ مگر اس ضعف اسلام کے زمانہ  
میں جب کہ مافی ترقی و ترقی پیدا نہیں  
ہوئے اور مسلمان توجہ نہیں کرتے  
ایسا روپیہ اسلام کے کام میں لگنا  
حرام نہیں ہے۔ قرآن شریف کے سوز  
کے موافق جو حرمت ہے وہ ہر بات کو  
اپنے نفس کے لئے اگر خرچ ہو تو حرام ہے  
یہ بھی یاد رکھو جبکہ سود اپنے لئے درست  
نہیں کہ اور لو اس کا دنیا بھی درست  
نہیں ہے۔ ہاں خدا تعالیٰ کے قبضہ میں  
ایسے مال کا دنیا درست ہے اور اس  
کا ہی طریق ہے کہ وہ صرف اشاعت  
اسلام میں خرچ ہو۔ اس کی ایسی مثال  
ہے جیسے جہاد ہو رہا ہو اور گولی بارود  
کسی فاضلی فاجر کے ہاں ہو اس وقت  
میں اس خیال سے رک جانا کہ یہ  
گولی بارود ہی وہ ہے جسے نہیں بلکہ  
مناسبت یہ ہے کہ اس کو خرچ کیا جاوے  
اس وقت تلوار کا جہاد ترقی نہیں  
را اور خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے میں  
ایسی توجہ نہ دے دی ہے جس نے ہر ایک  
نہ ہی آزادی محظوظ کی ہے اب قوم کا  
جہاد باقی ہے اس لئے اشاعت دین میں  
ہم خرچ کر سکتے ہیں

البدرد جلد ۲ صفحہ ۲۴۲ مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۷ء

نفس ۱۱۔ سو دن کے روپیہ کے معارف  
کیا حکم ہے؟  
رج۔ ہمارا بھی ذمہ ہے اللہ اور اللہ  
تعالیٰ نے ہی ہمارے دل میں ڈالا ہے  
کہ ایسا روپیہ اشاعت دین کے کام  
میں خرچ کیا جاوے یہ بالکل صحیح ہے کہ  
سود حرام ہے لیکن اپنے نفس کے  
واسطے اللہ تعالیٰ کے شکر سے بھر جیز  
جائے ہے وہ حرام نہیں رہ سکتی کیونکہ

نفس ۱۱۔ سو دن کے روپیہ کے معارف  
کیا حکم ہے؟  
رج۔ ہمارا بھی ذمہ ہے اللہ اور اللہ  
تعالیٰ نے ہی ہمارے دل میں ڈالا ہے  
کہ ایسا روپیہ اشاعت دین کے کام  
میں خرچ کیا جاوے یہ بالکل صحیح ہے کہ  
سود حرام ہے لیکن اپنے نفس کے  
واسطے اللہ تعالیٰ کے شکر سے بھر جیز  
جائے ہے وہ حرام نہیں رہ سکتی کیونکہ

مخلوق اسلام کی حالت کو مد نظر رکھتے  
ہوئے اجازت دے گی تو ذاتی قوی ملکی  
تجارتی وغیرہ اضطرارت بھی پیدا ہو کر  
سود کا لین دین جاری ہو سکتا ہے یا  
نہیں؟

رج۔ فرمایا: - اس طرح سے تو  
حرام قوی کا موازنہ کھینچنا چاہیے میں  
کو جو میں چاہے کہتے ہو کہ ہم نے یہ نہیں  
کہا کہ بنک کا سود بہ سبب اضطرار کے  
کسی انسان کو لینا اور کھانا جائز ہے بلکہ  
اشاعت اسلام میں اور دینی ضروریات  
میں اس کا خرچ جائز نہیں کیا ہے وہ  
بھی اس وقت تک کہ امداد دین کے واسطے  
روپیہ مل نہیں سکتا۔ اور دین غریب اور  
پہنچے کہونکہ کوئی شیخ خدا کے واسطے تو حرام  
نہیں۔ باقی رہی اپنی ذاتی ضرورت اور قوی  
اللہ تعالیٰ کی ضروریات مومن کے واسطے  
اور ایسی باتوں کے واسطے سود بالکل حرام  
ہے۔ وہ مواز جرم کے نظایا ہے وہ اس  
قسم کا ہے کہ مثلاً کسی جاندار کو گھاس  
جھانا خرچ کرنا ہے۔ لیکن ایک مسلمان  
کے واسطے جائز ہے کہ اس زمانہ میں اگر  
کس بنک پیش آوے۔ تو تو بے ضرورت  
کا استعمال کرے۔ کیونکہ دشمن بھی  
اس کا استعمال کر رہے

(البدرد جلد ۲ صفحہ ۲۴۲ مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۷ء)  
آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کا یہ ارشاد مذکور کیا جاتا ہے۔  
حضور علیہ السلام فرماتے ہیں  
ہر ہمارے نزدیک سودی روپیہ لینا اور دینا  
دونوں حرام ہیں مومن وہ ہوتے ہیں جو اپنے  
ایمان پر قائم ہوں۔ اللہ تعالیٰ ان کا خود  
مقرب اور متکفل ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ  
ہر بات پر قادر ہے اس قدر مومن دنیا میں  
گزرے ہیں وہ کبھی ایسی مشکلات میں  
مبتلا نہیں ہوئے بلکہ ہر ذمہ من  
جیسے لاکھ ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر  
قدیر سے ان کو نجات دیتا ہے۔  
(فتاویٰ حضرت مسیح موعود ص ۱۱۱)

اللہ تعالیٰ ہمیں قرآنہ حکیم  
کے احکامات سے مطابق زندگی گزارنے  
کی توفیق دے۔ اور حضرت مسیح موعود  
کے ارشادات پر عمل پیرا رہنے کا۔  
سعادت بخشے۔ آمین!

اعلان دعا

مزمعہ ماہنامہ حکیم صاحبہ آف بنگلہ قریب احمدی  
خالون میں۔ مہرہ کے اصناف و بیعت اللہ  
کی توفیق پائی ہے جو ہر روز اپنی عبادت و حج قبول  
ہوئے اور اپنی اولیٰ شہادت پائی نیزہ روز دنیاوی  
ترقیات کے لئے دینی دروازہ کھولے ہیں۔



# لوکل ٹیمن احمدیہ کے زیر اہتمام

## قادیان میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی بابرکت انعقاد

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے مختلف گوشوں پر علمائے سلسلہ کی پُرغز تقاریر

درپیشہ مرتبہ قریشی محمد بن فضلہ اللہ

قادیان ۵ نومبر (نومبر) آقائے نامدار غیر الالین والآخرین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایوم و نادات، مورخہ ۱۲ ربیع الاول کے جلسہ میں آج صبح ۲۵-۸ بجے زیر صدارت محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر تلمیحاتی مسعود الہی میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا پر کیف روحانی ماحول میں انعقاد ہوا۔ کثیر تعداد میں اہل باجماعت کی شمولیت کے ساتھ ساتھ برہانیت پر وہ مستورات نے بھی شرکت کی۔

خلافت قرآن مجید مکرم قاری نواب احمد صاحب نے کی بحدہ تعقیبہ کلام مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منظوم کلام (وہ پیشوا عمار) خوش الحانی سے پیش کیا۔ جس کے حاضرین کو متعلقہ کیا۔ اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم مولوی محمد انام صاحب غوری نے کی جس میں انعام اللہ مرکز قادیان نے بعنوان "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ زندگی قبل از نبوت" بیان کی۔

مولوی صاحب، موصوف نے سورہ نور کی آیت کہ یمہ اللہ نور العوالم والامم۔ مثلہ نورہ کہ شاکوۃ فیہا مصباح کی روشنی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاکیزہ اور نیرانی وجود کی سیرت طیبہ کے بعض پہلو بیان کیے اور آپ کی امانت و صداقت شہادی ظاہری و باطنی صفائی، برہم و جیا، صبر و تحمل اور عبادت الہی کے درخشندہ پہلو پر واقعاتی رنگ میں روشنی ڈالی۔

دوسری تقریر محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی ایڈیشنل ناظر عمدہ و تبلیغ نے "مکی زندگی میں آنحضرت، صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ" کے عنوان پر بیان فرمایا۔ محترم موصوف نے نہایت

دلکشی انداز میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے عبرت و اخلاق فاضلہ کا ذکر فرمایا۔ نیز مختلف واقعات کی روشنی میں آپ کی برکات و سیرت اندر بارگاہ انبوی سے امتداد اور دشمنوں سے مفود ہمدردی بیان کرتے ہوئے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خدا تعالیٰ کی کھلی کھلی تائید و شہرت کو واقعات کے ضمن میں بیان فرمایا۔

بعد ازاں عزیز محترم مولوی امجد علی صاحب نے حضرت نواب جاوید مکرم صاحب یعنی اللہ علیہ کا منظوم کلام السلام اللہ سے بادی راہ ہذا جان جہاں در مدح سرکار دو عالم ۲ خوش الحانی سے پڑھا۔ اس اجلاس کی تیسری تقریر محترم مولوی عبدالقی صاحب فضل نائب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ نے بعنوان "مدنی زندگی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ" پر کی آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدنی زندگی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ حضور نے تمام فتنے ختم کر کے اسلامی جمہوریت کی بنیاد ڈالی جس میں غیر مذاہب کے سرکردہ یوں کو بھی پوری پوری مذہبی آزادی حاصل رہی اور ان کے فیصلہ رسولی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ توہرات کے مطابق ہوتے رہے۔ اور منظوم مسلمانوں کو اسلامی اصولوں کے مطابق دفاعی جنگ کرنے کی اجازت ملی نیز آپ نے اپنی تقریر میں جنگ بدر، احد، احزاب، حدیبیہ اور فتح مکہ کا بھی اخصار سے ذکر کیا۔ اور جنگ مکہ کے سبب بھی بتایا نیز جنگوں میں صحابہ کی اطاعت اور وفاداری اور جانوں کی قربانی پیش کرنے اور دشمنوں کے ساتھ آپ کے کریمانہ سلوک کے جب فتح مکہ ہوا آزان کو معاف کر دیا گیا اور کوئی سرزنش نہ کی

جس پر لوگ فرج در فوج اسلام میں داخل ہوئے۔ آپ کے بعد محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان نے بعنوان "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام خاتم النبیین اور آپ کی قوت عظیمہ" تقریر کی۔ آپ نے آیت ما کانت محمد ابا احد من رجالکم ولكن رسول اللہ و خاتم النبیین کی تشریح کرتے ہوئے بتایا کہ یہ آیت کفار مکہ کے اس اعتراض کے جواب میں نازل ہوئی تھی، وہ آنحضرت کو نبوت سے تعلق جیسا کہ سورہ کوثر اس کی تائید کرتی ہے فرمایا اس آیت کے پہلے حصہ میں ابوت جہانی کی نفی کی گئی ہے اور لکن کے بعد اسے فقرہ سے واضح ہوتا ہے کہ ابوت روحانی آپ کو بدرجہ اتم حاصل ہے اور اپنی معنوں میں آپ خاتم ہیں۔ جیسا کہ دشمنان اسلام کی اولاد ان سے کٹ کر آپ کی روحانی اولاد میں شامل ہوتی گئی اور آپ کی روحانی نسل برحق گئی جو کبھی ختم نہ ہوگی۔ اور اس زمانہ میں میدان حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کی روحانی اولاد روحانی فرزند جہلی کی حیثیت سے جنم لے رہے ہیں آپ کو عطا ہونے والی کتاب قرآن بھی خاتم الکتب ہے کیونکہ یہ ہر لحاظ سے کامل اور قیامت تک کے مسائل کا حل ہے اور رکھتی ہے۔ نیز پہلی تمام قائم رہنے والی ہے۔

صراحتوں کا مجموعہ جسے کتب سے قبضہ اسی طرح پہلے سوالوں کے تمام کلمات متفرقہ آپ میں موجود ہیں اور آپ کی پیروی کے بغیر کوئی بھی روحانی کمال حاصل نہیں ہو سکتا۔ یہ سوالوں کی ابتداء میں صرف صداقت تک کا مقام حاصل ہوتا رہا مگر آپ کی اطاعت میں خدا تعالیٰ نبوت کا مقام بھی عطا فرمادیتا ہے یہی آپ کی فضیلت ہے۔

محترم مولانا صاحب نے قرآن مجید

کی دیگر آیات سے بھی آپ کے مقام کی تشریح کی نیز احادیث ثقت، ائمہ سلف کے مسلک اور محاورہ کلام سے بھی اس آیت کی تشریح بیان کر کے حضور کے مقام خاتم النبیین کو بیان فرمایا اور پھر آپ کی قوت قدسیہ پر بھی دلکشی انداز میں روشنی ڈالی ہر متر کی تقریر ۱۰ منٹ کی تھی آخر میں عداوتی خطاب میں محترم صدر جلسہ نے فرمایا کہ آج کا دن حضور کی برکات کا دن ہے اور جماعت احمدیہ دیگر مسلمانوں کی طرح غلو سے اور دیکھیں بنا کر صرف ظاہری خوشی پر ہی اکتفا نہیں کرتی بلکہ خدا تعالیٰ کے احسان کو جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی شکل میں نازل ہوا جذبات، تشکر اور آپ کی محبت میں سرشار ہو کر ان کی گہراؤں سے درود و دعا کی سزاقتی ہے اور یہ جو وقت، اسی مجلس میں گزارے جڑا قیمتی وقت ہے۔ اور یہ وقت ہی بیش قیمت ہے۔ پھر آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلقہ واقعہ بیان فرمایا۔ اور فرمایا کہ اس طریق سے حضور کی یاد میں وقت گزارنا اور آپ کی محبت کا تقویہ قائم کرنا ہی زندگی کا مقصد ہے۔ یہی آپ سے محبت اور آپ کی ابتداء میں ہی خدا کی قربت ہے اور ہماری زندگیوں میں جس قدر محبت خدا کا پیار حاصل ہوتا ہے وہ آپ کے ذہن سے ہی ہوتا ہے۔ پس ہمیں چاہیے کہ آپ کی کامل ابتداء کریں اور آپ کی محبت میں سرشار ہو کر دل کی گہراؤں سے آپ کے درود بھیجیں اور اپنے وجود کو ان کے شفا بخش وجود سے لگا کر آپ کی شفا بخش حاصل کرنے والے بن جائیں۔ آمین

آخر میں دعا کے ساتھ اے بے اجلاس کی کاروائی، پیچ و خیزد احتتام پذیر ہوئی یہ













